
 اترياضي

xـ نمودار تابع در يك دوره تناوب رسم شده است و نقطه» 2«گزينه  -1   مشخص شده در نمودار برابر است باT

4
  . بنابراين:

T
T    4

4
   

، پس گزينه 5بر است با كه ماكزيمم تابع برا است. همچنين با توجه به اين شوند، زيرا دوره تناوبشان حذف مي» 4«و » 3«هاي  بنابراين گزينه
  است. » 2«است. پس تنها گزينه ممكن گزينه  7، »1«ماكزيمم مقدار تابع گزينه شود زيرا  هم حذف مي» 1«

  (جعفري) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ درس اول ـ تناوب)

Tبرابر است با fـ دوره تناوب تابع » 3«گزينه  - 2


 


2
1

2
را رسـم   gو  fحال دو تـابع  . 1و 3برابر است با  fمينيمم تابع همچنين ماكزيمم و  .

  كنيم:  مي

  
  (جعفري) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ درس اول ـ تناوب)

xـ با توجه به اينكه تابع»3«گزينه  - 3
y tan( )

2
xدرنقطه     از بازه( , )

 3

2 2
 تعريف نشده است، پس در اين بازه نه صعودي و نه نزولي است. 

   
  (جعفري) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ درس اول ـ تناوب و تانژانت)

|، همواره داريم:ازاي هر ـ نكته: به» 4«گزينه  - 4 sin | | tan |  .  تابع بنابراين نمودارg در بازه( , )

2

ο    زيـر  نمـودارf  و در بـازه( , )



2

ο 

  (جعفري) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ درس اول ـ تابع تانژانت)است.  fبالاي 

 ـ» 1«گزينه  - 5

 
k ( k )

x k x x
    

       
2 1

3
2 3 6 6

 

  ابع تانژانت)(جعفري) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ درس اول ـ دامنه ت

yكنيم دوره تناوب تابع ـ فرض مي» 4«گزينه  - 6 f (x) ،T صورت دوره تناوب تابع اينباشد، درy f ( x )   Tبرابر است با 2


 .  

yاز طرف ديگر طبق نمودار داده شده دوره تناوب تابع f ( x )   2،2

3
  است. بنابراين:  

T
T


  


2 2

3 3
   

xحال دوره تناوب تابع
y f ( )


 

2 3
  شود با:  برابر مي 

T



4

2
3

   

xتوان نمودار توجه كنيد مي
y f ( )


 

2 3
yوداررا با كمك قوانين انتقال از روي نم  f ( x )   رسم كرد و از اين طريق دوره تناوب تابع را  2

 (جعفري) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ درس اول ـ تناوب)دست آورد.  به

 

 

 



  ـ نكته: » 1«گزينه  - 7

tan x cot x
sin x

 
2

2
   

  اثبات:

sin x cos x sin x cos x
tan x cot x

cos x sin x sin xcos x sin x
sin x


     

2 2
1 2

1 2
2

2

   

  حال داريم:

sin x sin x
y sin x

tan x cot x

sin x

  


22 2 1
2

2 2

2

   

بينيم در شكل دوره تناوب تابع طور كه مي همان
2

  است.  

  
  هاي مثلثاتي زواياي دو برابر كمان) س اول و دوم ـ تناوب، نسبتو(جعفري) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ در

  ـ » 2«گزينه  - 8

cos x sin x (cos x sin x)(cos x sin x) cos x cos x

cos x cos x cos x( cos x) cos xcos x cos x

      
   

     

4 4 2 2 2 2 2

2

1 1 1 2 1 2
4

1 2 1 2 1 21 2 1

   

cos x cos x cos x     
2

2 4 8
3

   

tan x tan x tan x
cos x

        2 2

2

1 9 5 5
1 1

4 4 2
   

  هاي مثلثاتي زواياي دو برابر كمان) (جعفري) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ درس دوم ـ نسبت

  ـ » 4«گزينه  - 9

sin x sin x
x x x x

tan cot sin cos sin x sin x sin x
sin x sin x

 
             

2

2

1
2

1 2 1 18
1 1 2

2 2 4 2 2 8 8
ο ο ο   

sinغ ق ق  ندارد ريشهمعادله  x  4   

  ل دوم ـ درس دوم ـ معادلات مثلثاتي)(جعفري) (پايه دوازدهم ـ فص

  ـ » 2«گزينه  -10

x [ , ]

cos x sin x cos x cos x cos x x ,


  

            
11

2 2 2 2 6 3
1 2 1 1 2

2 2

ο
ο ο   

 
    

3
 مجموع جواب ها2

2 2
  

  (جعفري) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ درس دوم ـ معادلات مثلثاتي)

  ـ » 3«گزينه  - 11

sin x cos x (sin x cos x)(sin x cos x sin xcos x)
sin x cos x sin xcos x sin x

sin x cos x sin x cos x

   
     

 

3 3 2 2
2 2 1

1 2
2

   

cos x sin x
sin x cos x sin x sin x sin x( sin x)

          ο
2

4 1 2 2 21 1 1
1 2 4 1 2 1 2 2 2 2 2

2 2 2
   

x [ , ]k
sin x x k x x , x

sin x sin x




          



    

22 2
2 2

1 1
2 2 2

2 4

ο
ο ο

ο

   

xكه با توجه به اين [ , ]



2

ο است، پسsin x



1

2
4

 (جعفري) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ درس دوم ـ معادلات مثلثاتي)غيرقابل قبول است.  

  

  



cosدانيم ميـ » 1«گزينه  -12 x sin x  2
2 1 xتوان نتيجه گرفت ، بنابراين مي2

cos x sin  2
1 2

2
 .  

x x x x

x x x x x x x x
sin sin cos sin (sin cos ) (sin cos )

cos x sin x
lim lim lim lim

x x x x xsin x
sin cos sin cos cos

   

        
     

2
1 2 2 1 2

1 12 2 2 2 2 2 2 2
1

1
2 2

2 2 2 2 2

ο ο ο ο
   

  (جعفري) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ درس اول ـ محاسبه حد توابع كسري)

xكه مخرج كسر وقتي ـ با توجه به اين» 1«گزينه  -13  شود كـه صـورت كسـر هـم      شود و حاصل حد يك عدد شده است، نتيجه مي ، صفر مي2
xزايا به    بايد صفر شود: 2

x
lim x a a


   3 3

2

2ο   

  پردازيم: حال به محاسبه حد مي

x x

x x x x
lim lim b a b

( )x x x (x )(x )( x x) 

   
       

      

33 23 3 3
2

2 3 3 33 32 23 3 3 32 2

2 4 2 2 1 1 1 1

124 3 4 12 4 12 44 4 2 2 2 4 2

   

  (جعفري) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ درس اول ـ محاسبه حد در توابع كسري)

دهد كه مخرج ريشه مضاعف دارد. يعني دلتـاي مخـرج    رفته است. اين نشان ميـ مقدار تابع در دو طرف ريشه مخرج به سمت» 3«گزينه  -14
  برابر صفر است.

m m      2
16 4ο   

m

x x

x x x
y lim lim

x x x x (x )


 

  
      

       
4

2 2 22 2

1 4 1 4 1 4 9

4 4 4 4 2 ο
   

m

x x

x x x
y lim lim

x x x x (x )


 

   
      

       
4

2 2 22 2

1 4 1 4 1 4 7

4 4 4 4 2 ο
   

mبنابراين مقدار    نهايت) پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ درس اول ـ حد بي(جعفري) ( قابل قبول است. 4

  ـ » 2«گزينه  - 15

x

lim (f (x) )


    
1

2 1 2 1   

x

lim ( f ( x) )

     

1

1 1 1 2   

x

lim f ( x) f ( ( )) f ( )  


    
1

4 4 1 3 ο  

x

(f(x) )( f( x) )
lim

f ( x) 

    
  

 ο1

2 1 2

4
  

   نهايت) (جعفري) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ درس اول ـ حد بي

  ـ » 3«گزينه  -16

x x x x x x x x x                   2ــوان  به ت
2 1 1 1 2 1 1 1 2 1 1 1 2 1 1 2 1

x x x x x x           2 2
2 1 4 4 6 5 1 5ο   

xزيرا .درست نيست» الف«مورد  1  در مـورد » ت«و » پ«، »ب«است امـا همسـايگي محـذوف نيسـت. مـوارد       2يك همسايگي براي  5

xبازه 1   س اول ـ همسايگي)(جعفري) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ دردرست هستند.  5

  ـ » 4«گزينه  -17

x x

lim f (| x |) lim f (x)
  

  
1

1 2

ο

   

x

lim f ([ x]) f[ ] f[ ] f ( ) 


      3

ο

ο ο ο             
x

lim (f (| x |) f([x]) [f(x)])


    
ο

ο1  

x

lim [f (x )] [f ( )] [f ( )] [ ]  


     1 1 1 2 1

ο

ο   

 (جعفري) (پايه يازدهم ـ فصل ششم ـ درس اول ـ فرايندهاي حدي)

 

 

  



  ـ » 4«گزينه  - 18

x x

x x x x

lim f (x) lim [sin (x )] a [sin ] a [ ] a a

a a
tan x sin x tan xsin x

lim f(x) lim lim lim tan xsin x
tan x tan x

 
  

      

           

     


   
52 2 2 2

23

3 3

1 1

1 1

ο ο

ο ο ο ο

ο

ο

ο

   

  جعفري) (پايه يازدهم ـ فصل ششم ـ درس دوم ـ محاسبه حد توابع)(

xاگر ـ نكته:» 2«گزينه  -19 ο :هم ارزي زير را داريم ،   

n( ax) nax 1 1:   

x x x

( x)( x) ( x)
x x ( x) ( x)( x) ( x)

lim lim lim
x x x  

             
 

23

1 1
1 4 1 6 1 2 2

1 4 1 6 1 2 1 2 1 2 1 42 3

ο ο ο
   

x

x x x(x )
lim lim

x x

    
   

2
1 4 1 4 4 1

4
ο

   

  توابع) حددوم ـ محاسبه  (جعفري) (پايه يازدهم ـ فصل ششم ـ درس

كـه در آن   د و در نتيجه پيوسته نيستند، مگـر ايـن  ن، حد ندارشود ميدرون آن عدد صحيح  عبارتـ توابع جزء صحيح در نقاطي كه » 1«گزينه  - 20
)د، بنابراين در بازهنباشيا ماكزيمم نيمم  نقطه داراي مي , )2 fتابع 2 (x) [x ] 2

xدر نقاط  , ,   1 2 پيوسته نيست. توجه كنيد 3
xدر fكه  ο است، پس در اين نقطه پيوسته است.نيمم  داراي مي  

x xx x

(limf (x) lim [x ] [ ] , limf (x) lim [x ] [ ] ) 
    

     2 2

ο οο ο

ο ο ο ο

   

g(x)و تابع [x] 2
xو 1در نقاط  ο  .پيوسته نيست  

  
  (جعفري) (پايه يازدهم ـ فصل ششم ـ درس سوم ـ پيوستگي)

fو gofابتدا دامنه توابعـ » 3«گزينه  -21 g2 2
  كنيم: را پيدا مي 

gof f gD {x D | f (x) D } [ , ]    1 1   

f gf g f g
D D D D D [ , ]


   2 2 2 2 1 1Ι Ι   

]بعدامنه هر دو تا , ]1 xتابع در دو است.بنابراين حد 1  در ها آنوجود ندارد. زيرا حد  1
  تعريف نشده است.  1

  ـ فرايندهاي حدي) اول س(جعفري) (پايه يازدهم ـ فصل ششم ـ در
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x x

x x

lim f (x) lim (ax ) a , f ( ) a

a a
lim f(x) lim

[x] [ ]

  

  

     

      
    

 

1 1

1 1

1 1 1 1

1 2 1
2 2 2

2
1 11 1

   

  (جعفري) (پايه يازدهم ـ فصل ششم ـ درس سوم ـ پيوستگي)

6خواهيم ـ مي» 3«گزينه  - 23   صورت مربع كامل بنويسيم: را به 35

A B AB AB A B ( )             2 2 27 5 7 5
6 35 2 35 7 5 2 6 35

2 2 2 2
   

       
7 7 5 7 5

6 35
2 2 2 2 2

   

 (جعفري) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ درس اول ـ ريشه و توان)
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( )
/ /

 
          

    

55 5

3 26 627 3 3 9 3 1 3 9 3 27 9 3 27
4 5 3 13 5

1 3 2 21 3 1 3 1 3 1 3 1 3
   

A / / / /      4 5 3 13 5 13 5 4 5 3   

  هاي گويا) (جعفري) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ درس سوم ـ توان

  ـ » 4«گزينه  - 25

x (x )x x x x ( )xx xx x
x x x

x x x x x x x x

                
              

2 73 2 2 7
3 7

6 2
وان    2 ت  3 6 2 6 2

11 1
4 1 4 4 4

4 1 4
116 8

1 4 1 16 8 16 8 1

ο   

  هاي جبري) (جعفري) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ درس چهارم ـ عبارت


